

2026 年 2 月 3 日

圣布萊斯紀念日

“在天父的注視下，領受安慰與苦難”

今天，我們慶祝聖布萊斯的紀念日。他是亞美尼亞塞巴斯蒂亞的主教，行過許多神迹，並於公元 316 年殉道。為紀念他，我們將恭讀為殉道主教所設第二台彌撒的讀經。

格林多後書 1:3-7

願我們的主耶穌基督的天主和父，即慈悲的父、一切安慰的天主，受讚美。祂在我們一切的苦難中安慰我們，為使我們能用由天主所領受的安慰，去安慰那些在各種苦難中的人。因為我們既然在基督的苦難上，充分地分享了，也就借着基督，在安慰上也充分地分享了。我們若受苦難，是為了你們的安慰和得救；我們若得安慰，也是為了你們的安慰，使你們能以堅忍的心，忍受我們所忍受的同樣苦難。我們對你們的希望是堅定不移的，因為我們知道，你們既與我們同受苦難，也必與我們同得安慰。

聖保祿始終关怀托付給他的教會，使信徒明白，他在宗徒職事中所遭遇的一切，都是為了團體的益處。天主是一切的根源，宗徒們對此有深刻的領悟。在這一背景下，我們能清楚區分天主主動意愿的事，和祂允許發生的事。作出這一區分至關重要，以免陷入困惑，甚至在思想上出現嚴重偏差。例如，若我們認為天主會願意邪惡的事，認為善與惡、光明與黑暗共存於祂內，那麼我們對天主的認識就會被扭曲，也無法毫無保留地信賴天父。相反，福音明確作證：“我們從祂那裡聽到了這訊息，又傳報給你們：天主是光，在祂內沒有絲毫黑暗。”（若望一書 1:5）

有些事是天主允許發生的，要求我們背起十字架——這象徵著我們跟隨基督的旅程中所經歷的各種苦難。天主借著這些苦難堅固我們的信德，也使我們參與主的苦難，正如聖伯多祿在他的書信中清楚教導我們的：“親愛的諸位，若你們為了基督的名字而受辱罵，你們是有福的，因為榮光和天主的聖神，安息在你們身上。你們不要為那試煉你們的烈火驚奇，好像有什么奇特的事發生在你們身上，反而要歡喜，因為你們與基督一同受苦，為使你們在祂榮光顯現時，也能一同歡跃喜樂。”（伯多祿前書 4:14-12）

聖保祿在另一封書信中更明確地表达了這一點：“現在我為你們受苦，反而喜歡，因為我在我的肉身上，為基督的身體，即教會，補充了基督苦難所欠缺的。”（哥羅森書 1:24）

因此，若我們深悟：无论是安慰还是苦难，尽管彼此不同，却都发生在天父慈爱的注视之下，那么它们不仅成为天主在我们个人旅程中塑造、指引我们的工具，也能为他人带来益处。今日的读经明确指出：“祂在我们一切的苦难中安慰我们，为使我们能用由天主所领受的安慰，去安慰那些在各种苦难中的人。”

毫无疑问，宗徒与他们所牧养的教会之间，有着特殊而独有的连系。简言之，圣保禄为我们展现了一位传教士的形象：他深知，无论是苦难还是安慰，都是天主赐予他的，为了信徒的益处与成长。天主在祂所施予的恩宠中，保持着严谨的秩序；当祂赐予特殊的恩宠时，也愿

这些恩宠能为他人的建树服务。

若我们将宗徒的教导应用于自身的生活，便能确信：基督徒生命中所发生的一切，都在天父的手中，祂将这一切纳入祂的救恩计划。我们也能借着从天主领受、并亲身经历的安慰，去安慰他人。同样，我们心甘情愿地从主手中接受、并奉献给祂的苦难、疲惫与逆境，也能成为他人的祝福。这体现在两个方面：一方面，是通过我们承行苦难的态度。在此，我想起圣女小德兰的一句话：“我确实受了许多苦，但我是否善受苦难？”

那么我们呢？我们是否善受苦难？我们是否在主内背起自己的十字架？这将为我们身边的人树立美好的榜样——他们往往难以承受苦难。从这个意义上说，我们的苦难能成为他们的祝福。

另一方面，也能如圣保禄教导我们的那样，为他人带来益处：“我为基督的身体，即教会，补充了基督苦难所欠缺的。”

我们的天父总能借着所发生的一切，引领人们归向祂。